图书馆伴我走上老有所为之路
梁树昌
1978年6月，九台县图书馆成立的时候，我带领十几名同志，在仅有300平方米的平房里，用极其简陋的设备，艰难地开展了图书馆的业务活动。现在，九台区图书馆有新建的大楼，内部有现代化的设备，几十名工作人员坐在设有电脑的工作台前开展着各种业务工作。我看看现在，想想过去，从内心里感受到我国图书馆事业的飞快发展。图书馆正在利用现代化设备和丰富的文化资源为广大读者服务。我就是利用图书馆提供的文化资源，坚持读书和写作，使我走上老有所为之路。

我在多年的图书馆工作中，养成了爱读书和收集材料的习惯。1993年退休以后，从关心老年人健康要求出发，开始利用图书馆提供的《老人天地》、《退休生活》和《家庭保健报》等报刊，收集了一千多条保健知识和养生方法。在此基础上，我结合自己的体会为《现代养生》等刊物写了十几篇稿子。有《推迟衰老八法》、《步行运动五法》等四篇稿子在《现代养生》、《保健与生活》、《退休生活》和《新天地》等刊物上发表。然后，我用半年多的时间编著一部《实用养生法》，系统地介绍了各种实用养生方法。全书10万多字，2010年9月由吉林电子出版社正式出版了，并把这部书献给农村“农民书屋”。这样，使我多年的写书愿望实现了。

我在做环保义务宣传员的时候，为了普及环保知识，我又阅读了图书馆提供的《绿色生活每一天》和《低碳生活100招》等环保专著，并从《中国环境报》上收集了大量节能减排方法。我又编著了《低碳生活小助手》一书，全书约9万字，2012年7月由吉林电子出版社出版。这部书由九台区环保局分给农村环保宣传员。从此，我就开始在九台区工农小学给学生介绍节约用电、用纸的方法，又开展了“争做环保小卫士”征文活动，还利用图书馆的环保图片，在九台区进修附属小学举办了“环保图书展览”，更形象地向学生宣传节能减排方法。我结合环保宣传活动实际，给《中国环境报》写了一篇《在小学中开展环保宣传活动的体会》的稿子，吉林电视台还播放了我在学校宣传环保知识的情况。2012年5月16日，《中国环境报》还以《耄耋老者的绿色晚年——吉林省九台市退休干部梁树昌热心环保公益事业小记》为题进行了报道。

我读了总书记习近平同志《在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话》后，使我这个出生于贫苦家庭的老人更加怀念毛泽东同志。于是，集中精力，用三个多月的时间，利用图书馆提供的便利条件，开始从《名人传记》、《文史天地》、《文萃》和《读者报》、《老年生活报》等十几种报刊上，收集毛泽东轶事300多篇。然后，我编著了一部《毛泽东轶事录》文稿。全书选入了毛泽东轶事138篇，约8万余字。这部书从日常学习、工作、生活等方面反映出毛泽东同志不愧为伟大的马克思主义者、伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家，是马克思主义中国化的伟大开拓者，是近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄，是领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人。这部书稿虽然没有正式出版，但它表达了我对毛泽东同志永远怀念的心情，如有机会我还要把《毛泽东轶事录》印出来。

我国治国理政的方针，集中体现在习近平同志的系列讲话之中，因此，我从2014年起，凡是在报纸上公开发表的习近平讲话，我都剪下来收入《报纸剪辑》里，并对每篇讲话的重点内容摘录下来。从2014年1月习近平发表的《新年贺词》到2015年12月习近平《对做好“三农”工作作出重要指示》，共摘录习近平同志的讲话292篇，约13万多字。我把习近平讲话的重点内容用问答题方式整理出《用习近平讲话回答问题》的材料。我又结合学习总书记习近平《在北京大学师生座谈会上的讲话》和《在北京市海淀区民族小学主持召开的座谈会上的讲话》中提出的社会主义核心价值观的重大历史意义和践行社会主义核心价值观的方法，写了《争做社会主义核心价值观自觉践行者——学习习近平总书记系列讲话体会》一文，寄给了《新九台》报。
好书犹如珍宝，而图书馆就是一处藏宝的地方，每个看书的人都是一个掘宝人。我做为一名掘宝老人，在2015年荣获2015年度“长春事迹突出的百姓学习之星”称号。这份荣誉是多年来利用图书馆文化资源的结果，是图书馆伴我走上老有所为之路。我虽然85岁了，但我要坚持做一名掘宝人，充分利用图书馆这个藏宝之地，坚持读书、坚持写作、坚持参加社会公益活动，在老有所为的道路上继续走下去。
